

7月7日至10日,松原市开展了全市重点工作巡检活动,实地检查了各县(市、区)开发区项目建设、“千村示范”创建等工作进展情况,以实际行动落实省十二次党代会精神,促进经济回暖向好、稳中有进,推动经济高质量发展不减速。

4天时间,巡检队伍行程2000多公里,看了20个项目,检查了10个村屯。一路上,各县区参检人员边走边讨论、边听边思索,互相交流经验、共同探讨方法,学习取经态度端正;虚心面对检阅,客观直视对比,诚恳接受意见,真心查找不足,认真交流经验,比学赶超氛围浓厚。这次巡检,是全面落实省十二次党代会精神,全力促进经济回暖的关键时期,举行的一次全面总结上半年工作经验,全力打好下半年稳增长战役的关键行动,是鼓舞士气、重振精神,全面开展好下半年工作的强心针。

项目建设风生水起

今年上半年,松原市开复工5000万元以上项目240个,已经达到去年全年水平(去年为242个),全年重大项目建设数量预计达到260个以上,而且109个5000万元以上新开工项目全部入统,在全省率先实现入统“清零”。

项目是撬动经济发展的总开关,是牵动全局工作的“牛鼻子”,更是松原推进高质量发展的必要手段。一直以来,松原市都牢固树立“招商引资为头等大事,项目落地为评价标准”的思想,以项目落地论英雄、以项目落地衡量干部工作能力,全力抓好抓实招商引资和项目建设工作,取得了明显的成效,积累了丰富的经验。

——紧扣自身优势抓招商、谋项目。近年来,松原市通过不遗余力地开展招商引资活动,吸引了一批大体量的项目。这一系列百亿级重大项目,为松原市推动产业转型升级作出了重要贡献,为长远发展积蓄了厚重力量。

今年上半年,全市开工建设10亿元以上项目达到34个,完成投资82亿元,占投资比重高达49.2%。其中,宁江区中车松原新能源装备制造、扶余山鹰造纸、前郭金风智能风电装备制造基地、长岭云天化、乾安中溢新能源电池负极材料、经开区嘉吉生化产业园等项目,都成为全市开展招商引资的重要筹码,贡献链主力量。

“招商引资永远都是第一要务,我们要充分认清自身的优势,拟一个详细的招商项目清单,挤时间走出去招商。”看着一个个项目,听着各县区主要领导介绍项目的招引过程和推进情况,松原市委书记李晓杰不时提醒各县区主要领导,要时刻将招商引资工作放在第一位,用一个个真金白银的项目支撑起县域发展的未来。

作为吉林省“陆上风光三峡”的主要区域之一,松原市风能、太阳能资源丰富,风能资源属于III类资源区,品质好、可开发性高。近两年来,松原市紧扣自身优势,紧紧围绕国家大力发展新能源产业的机遇,引进了一批风电项目。

在前郭的新疆金风风电示范区智能风电装备制造基地项目、长岭的吉林锦玉新能源科技有限公司风电主机厂项目、乾安的天顺新能源装备制造产业园项目、宁江区的利德天诚风力发电设备产业园等项目的施工现场,大家被一个个新能源产业项目所震撼,也看到了松原全力建设“国家级绿色能源示范区”的美好未来。

打造国家级绿色能源示范区,松原的计划和行动环环相扣,紧密相随。按



宁江区中车松原新能源基地项目。

照年初的计划,今年松原市将谋划储备项目102个,总投资2348亿元;开复工重点项目39个,完成投资200亿元,新增新能源装机规模400万千瓦,实现外送电量30亿千瓦时、消纳电量10亿千瓦时。

具体落实上,围绕“发电端”,重点建设中石油集团投资420亿元的风光发电、中车集团投资350亿元的风光发电等12个项目;围绕“外送端”,加快建设国网松原供电公司投资7.7亿元的乾安500千伏输电工程、投资2.1亿元的长岭龙凤500千伏扩建等17个项目;围绕“负荷端”,推动“绿色”示范园区投入使

凝心聚力加油干 踔厉奋进再出发

松原市开展重点工作巡检纪实

本报记者 张红玉

用,加快建设沈阳黎明气体投资6亿元的工业气体及氢能生产等3个项目;围绕“储能端”,启动建设国网风电投资1.5亿元的乾安10万千瓦平价风电、阳光电源投资8000万元的乾安5万千瓦平价渔光互补光伏发电2个项目。

目前,各个项目正在积极推进,针对正泰集团光伏发电等新项目的招商引资活动也如火如荼地开展起来,松原的资源优势也正在被最大化地转化成产业优势。

今年以来,松原市在全市开展了“走遍松原”活动,全市各地、各相关部门结合各自实际,积极优化完善招商政策,采取送政策上门等服务方式,全力以赴为投资企业、招商项目提供一对一、点对点服务。

在奥鑫农牧公司前郭县万头优质核心种牛繁育示范场项目、吉林旭鑫

12万吨玉米精炼油、中粮家佳康(吉林)有限公司屠宰加工项目、扶余60万只蛋鸡标准化养殖场、拓北拓年产36万吨饲料加工等项目建设现场,项目负责人在介绍项目建设情况时,都高度赞扬了各地、各部门在招商引资和推进项目建设过程中体现出的“服务精神”。正是这种“妈妈式”的服务方式,不但坚定了企业在松原发展壮大决心,也鼓舞了他们以商招商的动力。

今年初,松原市召开招商引资推介会,邀请近百位企业家亲临现场,会上签约项目16个,签约金额155.1亿元。“要深入开展第三轮招商引资”百



扶余山鹰(吉林)有限公司100万吨制浆及年产100万吨工业包装纸项目。

前郭县新疆金风风电装备制造基地项目。

日攻坚”活动,进一步调整和完善“五张清单”,走出去、请进来,尽快掀起新一轮招商热潮。”总结会上,市长陈强再一次强调了招商引资的重要性和紧迫性,号召大家全面开展招商引资,把疫情延误的时机补回来,用一个个项目为稳增长加助动力。

——围绕产业链谋项目、强产业。近年来,松原市紧紧围绕增强产业厚度,不断延伸产业链条,谋项目、抓招商,全力发挥重点项目支撑带动作用,为经济高质量发展提供坚实的项目支撑。



经开区旭鑫12万吨玉米精炼油项目。

乾安中溢年产12万吨新能源电池负极材料项目。



此次活动,巡检组先后走进前郭县、松原经济技术开发区、长岭县、扶余市、乾安县、宁江区,看了20多个项目。这些项目中,很多都是体量大、产业链条深、技术含量高、成长性好的项目。

在吉林省贝斯特包装有限公司项目建设现场,前郭县主要领导和公司董事长潘传钊详细介绍了项目情况。这是一个老企业上新量的项目,项目建成后相当于再造一个原来的企业,这不但能给企业带来丰厚的利润,也将带动区域运输等第三产业发展,是不用外出招商、引领帮助企业扩产增值的一个典范。

在嘉吉生化产业园区,巡检组先后看了嘉吉中国食品安全与技术中心、吉林旭鑫12万吨玉米精炼油等项目的建设情况。据嘉吉生化有限公司总经理闫嵩介绍,该园区以嘉吉公司为龙头企业,通过资源共享、技术共享、销售网络共享的模式,通过以商招商、产业链招商,相继引进12个产业类项目,初步形成了玉米——玉米淀粉——变性淀粉——淀粉糖——氨基酸生物化工产业链条,今后还将重点在变性淀粉、淀粉糖、氨基酸、有机酸、生物基新材料等方面招引项目。

嘉吉产业园的发展壮大,是头部企业和“链主型”企业引领,形成产业集聚、扩大产业规模效应的成功典范,对于推动特色产业向纵深发展,打造发展新引擎具有重要意义。

有着同样潜力的还有山鹰纸业和

也给予了具体安排:对照年初项目建设计划,逐一梳理项目建设进度,对于重点项目,摆在突出位置,强力推进,确保完成年度任务;对于已开工项目,抢抓施工“黄金期”,支持施工单位开足马力完成更多工作量和投资任务;对于没开工项目,抓紧做好各项服务工作,争取再开工一批;对于有望竣工的项目,落实包保责任,支持早日投产达效。

今天的项目就是明天的期货,今天的项目就是明天的增量。松原市通过不遗余力地谋划推动项目建设,找到了破解发展困境的“金钥匙”,向着高质量发展的目标一路前行。

“千村示范”创建正酣

以千村示范创建,为乡村振兴赋能。除了看项目,此次巡检行动的另一项重要任务就是看乡村示范创建工作。4天时间,巡检组先后走进10个村屯,参照“九有六无”标准,看产业发展情况、看基础设施建设、看环境整洁程



度,对标先进、反思差距,为全面开展好创建工作助力加油。

在前郭县,查干湖镇腰屯村以积分超市评选,激励群众参与环境整治的做法受到肯定;西索恩图村打造“绿色家园、自然美宿、有机餐饮”的乡村度假环境,壮大旅游产业发展,富民美村的发展路径,给巡检组成员留下深刻印象。

在长岭县,巡检组对八十八乡二十号村打造海绵村屯、发展万寿菊产业,将环境整治和经济效益相统一的的做法表示赞同;对长岭镇山湾村路面平整、绿化、美化全覆盖,“魅力山湾、幸福农家”的发展思路给予高度评价。

在扶余市,有着“豆包村”“平安村”“不夜村”“网红村”美誉的全省首批“千村示范”创建村之一的永平乡九连山村,不但产业发展兴盛,村容村貌、村民生活环境、乡风文明程度等都让巡检人员赞叹不已;王家村以党支部领办合作社壮大产业发展,以志愿服务引领环境改善的做法也给人留下了深刻印象。

在乾安县,让字镇字字村利用网格化管理制度,形成村屯环境长效管护,道字乡在字村通过特色产业带动群众增收,在全村积极营造“人人谈改善、户户比进展、家家搞创建”创建氛围等做法同样得到了巡检人员的肯定。

在宁江区,有着“全国民主法制示范村”“全省文明村镇”“松原市农村人居环境整治示范村”等众多荣誉的伯都乡杨家村,干净整洁的环境、不断发展壮大的特色产业都让巡检组成员感叹不已。“村富民富”这四个字在杨家村变成了美好现实。同样有着“全国文明村镇”等荣誉称号的大洼镇民乐村更是经过多年发展经营,实现了产业、环境双一流的发展成就。

一路走,一路看,大家看到了乡村环境改天换地的变化,看到了农村经济飞速发展,看到了“千村示范”创建中各级党委和政府付出的努力。

在创建活动中,松原市充分发挥引领作用,全面落实省委、省政府决策部署,坚持棋下先手、仗打主动,突出责任落实,强化示范引领,围绕“两带一线”建设,紧盯人居环境和基础设施、公共服务设施短板,稳步推进示范村创建。

“我们要充分发挥中车集团、山鹰纸业、嘉吉生化等头部企业的带动作用,梳理摸清优势产业上下游关系、产销关系、盈利模式、市场前景,着力在延链、强链、补链上下功夫、谋项目,促进关联产业集聚集群发展。”在总结会议上,松原市主要领导这样说。

总结会上,对于全年项目建设工



本版图片由李月东 本报记者 王学雷 摄

作。全力营造良好卫生环境。积极开展农村人居环境大会战、农村人居环境“大清扫、大整治”等活动,注重“面子”“里子”双提升,围绕村屯“三里三外”环境卫生,着重破解“五项”清洁、“十堆”“八乱”等“老大难”问题,持续推动创建村由“村村干净”向“家家干净”转变,由“一时干净”向“长期干净”转变。

加快补齐基础设施短板。结合开展乡村建设行动,积极协调发改、财政、交通、水利、住建等部门,优先安排创建村基础设施项目建设,开通“绿色通道”,加快项目审批,全力推动示范村创建项目。

大力发展特色富民产业。因地制宜发展各类富民产业,采取党支部领办合作社、“龙头企业+农户”等形式,助推产业项目由“家庭作坊”向“股份合作”融合转变。

在省、市督促指导之下,各地紧盯目标任务,牢牢把握标准,坚持政府主导、群众参与、个性化创建的原则,突出重点,创新机制,大力实施“比村容村貌、赛乡村振兴”“千村示范创建百日攻坚”等活动,推动千村示范创建取得明显成效。

宁江区建立了“户分类、村收集、区转运”的农村垃圾收运处置体系,实现示范村每村1支保洁队、每户1个垃圾桶,通过政企合作,垃圾回收进行无害化焚烧发电,区政府对每吨垃圾进行85元的资金补贴,保障农村生活垃圾及时收运处理。与此同时,积极推进“花舞宁江”美化绿化工程,累计投入资金500余万元,栽植花卉近468万株,播撒花籽超过400斤,推动全区绿美升级。

扶余市在以肖家乡王家村为典型的多个村,发展1万余名志愿者队伍,志愿者通过主动捐款、义务务工,率先垂范,带动村民投身到环境卫生整治中来,共栽植松树2065棵、安装路灯771盏、铺设硬化村路1460延长米。另外,投资2.6亿元推进创建村三产融合发展,依托中钱公路沿线村打造文旅融合、农产品加工销售产业带,切实形成示范产业联盟。

前郭县在抓好27个创建村的基础上,增加了15个市级示范村和8个巩固提升村的创建任务,创建总数达到50个,以实际行动践行了“巩固一批、创建一批、提升一批”的创建思路。

长岭县坚持建设与管护同步考虑,“里子”和“面子”统筹实施,采取县领导包村,村干部、驻村工作队、包保部门包户的网格化管理模式,并成立督导组常态化开展督导检查,助推农村人居环境较去年发生根本性转变,实现创建标准大幅提升。

乾安县积极利用庭院闲置土地资源发展庭院经济,统筹推进村级产业发展与环境卫生整治,坚持细化分工,压实责任,健全长效机制,努力让村屯面子更好看、里子更实惠、旧貌换新颜。

“农业强、农村美、农民富,全面推进乡村振兴,离不开千村示范创建。我们要继续以‘五化’闭环工作法推动落实,以问题为导向,扛起责任,倒排工期,挂图作战,为农民打造村屯规划更加科学、产业特色更加突出、基础设施更加完备、乡村环境更加整洁的新农村。”总结会上,市长陈强要求各地、各相关部门紧盯全年目标,对标“九有六无”标准,围绕重点项目建设、村屯环境整治、特色产业等工作,集中力量、抓紧推进,高质量完成年度创建目标,推动乡村环境实现质的飞跃。

总结会上,还通报了松原市“十比十赛”评比结果,安排部署了下半年重点工作任务。



长岭锦钰新能源科技有限公司主机厂建设项目。

扶余市永平乡九连山村。